

**Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
Половинская средняя общеобразовательная школа**

**Сборник
работ учащихся школ Баяндаевского района,
участников II Муниципального конкурса
«Красная книга Баяндаевского района»**

2021 г.

с.Половинка



«Огарь», Егорова Анастасия

МБОУ Баяндаевская СОШ, 5в класс

Малая Родина или большая - все это Родина, как ни зови.
Силу дает и надежду внушает, боль утоляет и учит любви.

Малая родина или большая, - все это Родина только одна.

В миг, когда рушится все и ветшает, только и держит на свете она.

Моя малая родина-Баяндай. Слово «Баяндай» на бурятском языке означает богатая местность. Действительно в нашем Баяндаевском районе есть разнообразные природные ресурсы и природа нашего края очень богатая.

Я выбрала живым символом малой родины птицу огарь, потому что она очень красивая, как и наша местность. Ярко-оранжевое оперенье-это как наши леса в осенний период. Крупная утка ярко-рыжего цвета во всех нарядах, что легко отличает ее от других гусеобразных. На крыле зеленое зеркало и большое белое поле. Зеленое зеркало-это как наши леса и поля, а белое поле-это наши белоснежные поля зимой. Самец хорошо отличается от самки темно-коричневым ошейником, исчезающим в осеннем перье. Цвет молодых более тусклый, буроватый. В отличие от остальных уток держится парами, в том числе и с выводками. Гнезда устраивает в норах, расщелинах скал, иногда далеко от водоемов. В Баяндаевском районе огарь обычный гнездящийся вид. Огарь у бурятского населения считается священной птицей, что даёт птицам защиту.

Буддисты считают эту необычную птицу священной, потому что по их мнению она приносит покой и умиротворение. Действительно, когда смотришь на птицу, на душе становится спокойно.

Красный огарь очень осторожный и малообщительный. Утка огарь неприхотлива к условиям проживания. Им достаточно наличие небольшого озера или любого другого водоема, чтобы решиться на создание гнезда именно в этом месте. Их гнезда можно найти как на равнинах, так и на уступах скал.

Они, как правило, агрессивны и малообщительны, держать их лучше в паре или рассредоточить на больших расстояниях. Если держать огаря вместе с утками иных пород, то в этом случае они становятся очень агрессивны в период гнездования. В неволе эти птицы агрессивны и малообщительны. В неволе их держат в декоративных целях из-за их яркого оперения. Огарь, вероятно, получил название за ярко-рыжий, пламенеющий окрас с подпалинами на животе и чёрным, как уголёк, хвостом («гореть», «огарок»). В Индии огарей называют «утка-брахман», а в Монголии — «ламаин-шиву» («птица-лама»), за сходство окраса огаря с цветом одежды лам. Продолжительность жизни в неволе — до 20–25 лет, в природе — обычно 8–9 лет. Приобрести уток можно в ряде хозяйств. Стоимость их высокая и может доходить до 10 тысяч за взрослую особь.

Природа нашего района очень суровая. Нам, баяндаевцам, определено жить в суровом краю, а это значит – ветра, морозы, летом засухи. Самые настоящие баяндаевцы такие же неприхотливые, как и птица огарь. Приспособляемость уток к холодному климату хорошая. Они без труда остаются зимовать в парках на водоемах, которые не замерзают.

Я люблю свой Баяндай за ее природу, просторы, леса, красивые поля. И как поется в песне: «Я пою тебе, мой милый сердцу край, Родина моя, любимый Баяндай, где горы и реки, где дом родной!».



«Кедр – живой символ моей малой Родины»

Хушеева Любовь, 4 класса

МБОУ «Кырменская ООШ»

Тихая моя Родина... Это слово звучит с нежностью и теплотой. В любой стране у каждого человека есть свой уголок – место, где он родился и вырос. Для меня – это маленькая деревня под названием Байша в Баяндаевском районе Иркутской области. У нас очень богатая и живописная природа: луга, поля, озера, небольшие речки и, конечно же, таежные просторы. Тайга богата животными и разнообразной растительностью.

Я очень люблю свою Родину. Хочу, чтобы деревня наша становилась с каждым годом богаче и краше, а природа – не увядала. И хотела бы предложить живым символом моей малой Родины величественное и красивое дерево – кедр.

Кедр называют сибирской сосной. Он произрастает широко в Западной и Восточной Сибири, занимая не очень большие территории, в местах с повышенной влажностью воздуха.

Кедр – крупное хвойное дерево. Высота деревьев редко превышает 35 метров, а диаметр – 1,5 метра. Принято считать, что кедр доживает до 800 лет. Хвоя может держаться на дереве от 3 до 6 лет. Кора у дерева тонкая, зато мощные корни. При этом кедр чувствителен к мерзлоте почвы.

Семена кедра – кедровые шишки, крупные и тяжелые. Они очень вкусные и полезные, созревают более 2 лет. Орехи служат излюбленным кормом для

23 видов птиц, 10 видов млекопитающих. Не зря кедр называют деревом – маткой, т.е. кормилицей, или еще – царем тайги.

Люди издревле на Руси использовали древесину кедра – строили дома, бани, делали мебель, посуду, музыкальные инструменты, карандаши. Все части растения обладают лечебными свойствами. Из хвои настаивали лекарства от цинги. Смолу использовали для лечения гнойных ран, язв. Из орешек делали ореховое масло, ореховое молоко для лечения туберкулеза, а также при малокровии.

В народе было хорошо известно, что в кедровой посуде молоко долго не скисает. В кедровом лесу нет комаров. Это все благодаря антибактериальным свойствам кедра.

В переводе с бурятского языка «кедр» – хуша. У бурятов сохранилось уважительное отношение к величественному дереву. В народе есть пословицы: Нагасын хайн – зээдэ, намаагай хайхан – хушада.

Все лучшее от дяди – у племянника, самая красивая крона - у кедра.

Хуурай модон жэмэсгуй, хооһон угэ – туһагуй.

Бесплодно дерево сухое, нет пользы в пустословии.

Издревле известны были на Руси пословицы о кедре - одном из самых красивых и величественных деревьев. Он являлся составной частью духовной и практической жизни многих народов.

Есть кедр – будет соболь, и белка, и медведь. Нет кедра – тайга пуста.

Вот такой необыкновенный – кедр сибирский!

Моя фамилия Хушеева, корень слова – Хуша. Много представителей нашего рода носят эту фамилию, в деревне их очень много. Хотелось бы, чтобы они достойно носили эту фамилию. Ведь она созвучна названию крепкого, красивого, могучего дерева.



**«Кабарга – символ малой Родины»
Метельников Мирослав
МБОУ Покровская СОШ, 5 класс**



**«Оленьок Тимоша и его семья»
Инокеткин Ян. МБОУ Кокоринская ООШ**

В номинации «Живой символ малой Родины» я выбрал изюбря – символа Баяндаевского района. У нас в деревне Кокорино своего символа нет, но так как мы живем в Баяндаевском районе, изюбр (изюбрь) является и нашим символом. При въезде в Усть-Орду стоит памятник коня со всадником. А, когда я ездил на Байкал, видел там скульптуру огромного орла, парящего с распростёртыми крыльями. Некоторых животных местные жители уважают настолько, что им устанавливают скульптуры. Изюбр достоин такой чести. В Иркутской области в Баяндаевском районе, на границе с Эхирит-Булагатским муниципальным образованием, установлен памятник изюбрю. Его создал Павел Михайлов, местный художник и скульптор. Установка скульптуры состоялась в июле 2014 года. С тех пор памятник грациозного животного стал самым фотографируемым культурным объектом региона. Идея установить на границе изюбря появилась, чтобы она напоминала людям о благородстве и красоте этого животного. В наших землях буряты предполагали изюбря, что он и есть «Буга – Ноён» – первопредок, поэтому издавна почитали его, как священное животное.

Я нарисовал семью изюбров – папу, маму и изюбрёнка маленького. На рисунке я хотел сказать, что несмотря ни на что, они должны жить. Изюбры пришли на озеро, на водопой. Вода там кристально чистая. Во время дождей и снеготаяния с гор прибывает вода и озеро не высыхает. Они наелись травки, попили водичку и отдыхают. Маленький оленёнок, я назвал его Тимошкой, спокойно и сладко спит под присмотром родителей. Пусть он вырастет побыстрее и превратится в такого красавца, как папа-изюбр. Я много раз переделывал рисунок и нарисовал Тимошке мягкую подстилку и красивую ёлочку. Хотя таёжные условия очень трудные, у нас в районе есть все условия для того, чтобы изюбры жили. Мой Тимошка должен выжить! Я очень хочу этого.

А ещё я прочитал одну сказку, как лошадь и изюбр поспорили, кто из них быстрее. В степи победила лошадь. Тогда изюбр сказал: «А давай посоревнуемся в лесу, там ты меня не догонишь». Стали соревноваться в тайге. Изюбр стрелой полетел по своей стихии, только были слышны хруст валежника и треск ломающихся ветвей. И, конечно, он победил, а лошадь осталась далеко позади. Изюбр-самый быстрый зверь в тайге.

Изюбр – восточно-азиатская разновидность благородного оленя. Таёжный лес с косогорами и оврагами – излюбленное место его обитания. Питается он травой на полянках и в лесу, корой осины и других лиственных деревьев. Самцы носят красивые ветвистые рога. Вот из-за этих рогов люди охотятся на них, достают из них какие-то панты на лекарство, вывешивают дома, как охотничий трофей. Неужели охотники не знают, что изюбры сбрасывают свои рога. Если знать, где они обитают, можно же собрать их. Зачем же их убивать? А ещё охотятся ради мяса. Тогда возникает вопрос: «А для чего люди держат домашний скот?»

А ещё учительница сказала, чтобы выросли новые рога у изюбря, нужны минеральные соли. И вот охотники пользуются этим, принесут и подкинут соль, а сами спрячутся с ружьём и поджидают. Браконьеры несчастные! Их надо за это наказывать!

Весной у самки рождается телёнок. Первые два-три дня мама не отходит от малыша. Потом тактика меняется. Телёнок затаивается и не шелохнётся. Издали его можно принять за кочку или за камень-валун, спрятанных в кустарнике или в высокой траве. А мама телёнка пасется недалеко, на видном месте, чтобы в случае опасности угрозу взять на себя. Мой Тимошка тоже научился делать так, даже ушки прижимает, чтобы не торчали. А через три дня Тимошка уже будет ходить за мамой, сосать вкусное молоко, резвиться и скакать вокруг неё. Мне даже захотелось поиграть с ним. А вырастет станет сильным, быстрым, великолепным, благородным Тимофеем!

У сибиряков существовал запрет заниматься охотой в местах, где проходил отёл изюбрей, лосей, косуль, маралов. По их законам нельзя убивать медведицу с медвежатами, птиц с птенцами, изюбрей с оленятами, и вообще, запрещается бить мать и дитя.

Берегите природу своего родного края!



«Сапсан - символ моей малой Родины»

Фишер Милана

МБОУ Половинская СОШ, 6 класс

Сапсан – редкая птица, которая занесена в Красную книгу России, обитающая на территории Баяндаевского района.

Птица имеет небольшие размеры, но это не мешает ей охотиться на особей больше её самой. Размером с серую ворону, выделяется тёмным,

аспидно-серым оперением спины, пёстрым светлым брюхом и чёрной верхней частью головы, а также чёрными «усами». У сапсана массивный, загнутый клюв и сильные лапы, с острыми когтями, которыми он разрывает добычу. При охоте его полет стремителен, развивает скорость более 300 км /ч. Это самая быстрая птица в мире.

Видовое название *peregrinus* в переводе с латинского буквально означает «странствующий» и относится к распространённости и образу жизни этой птицы.

Сапсан является космополитом — он широко распространён на всех континентах (за исключением Антарктиды). При этом сапсаны, даже если мигрируют в холодное время года, возвращаются домой – они любят свои родные места.

Так и жители нашего района, тоже любят свою малую Родину. Я выбрала эту птицу символом моей малой Родины не случайно. Это очень красивая, сильная и гордая птица. Особенно восхищает меня сапсан, когда парит над землёй, раскинув свои крылья. А размах крыльев в полете этой сравнительно небольшой птицы может достигать более метра! И кажется, что он закрывает собой мою Родину от всего плохого.

Образ сокола, символизирующий воина-героя, богатыря, князя, стоящего во главе своей воинской дружины, многократно упоминается в памятнике древнерусской письменности «Слово о полку Игореве». Как родовой знак многих князей, сокол сохранился на флагах и гербах нескольких российских городов, таких как Суздаль, Сокол.

Я считаю, что сапсан, этот гордый сокол, может быть олицетворением нашего красивого и процветающего Баяндаевского района. В нашем краю живут трудолюбивые, целеустремленные и отзывчивые люди, готовые в любую минуту прийти на помощь. Наша малая Родина, такая же необъятная как размах крыльев сапсана, со своими полями, лесами, реками и речушками, с озерами и родниками. И везде, в каждом уголке нашего района, можно встретить сапсана. Я бы хотела, чтобы сокол сапсан стал символом Баяндаевского района, его оберегом и талисманом. Но и сам сапсан требует его охраны: чистых полей, хорошей кормовой базы, запрета отлова и отстрела.